

снабдивъ ихъ ссылками на Бога или другими подкрепляющими религиозными предпосылками или вообще какими-либо «священными» государственными или национальными или социально-партийными лозунгами. И въ этомъ состоитъ вся незатѣливая сущность такъ наз. «политики»...

Л. Толстой утверждаетъ, что «государственная власть, если и уничижаетъ внутреннія насилия, вносить всегда въ жизнь людей новыя насилия и всегда все большія и большія, по мѣрѣ своей продолжительности» (какъ эта фраза современна!). Блестящее подтвержденіе этого мы находимъ въ текущій политической періодѣ, въ который во весь ростъ обнаружился контрастъ между напимъ религиознымъ идеаломъ и дьявольской дѣйствительностью, породившей братскія побоища и кризисъ культуры всѣхъ «цивилизованныхъ» странъ.

Въ задачу настоящаго очерка не входить выясненіе длительныхъ причинъ, вызвавшихъ такое повальное разращеніе и озвѣреніе нравовъ. Мы будемъ лишь считаться съ фактами, которые у насъ всѣхъ на лицо (и въ концѣ концовъ, не все ли равно, откуда пришли вѣдьмы: изъ Киева или изъ Чернигова?).

Мы съ вами и въ данное время такъ же далеки отъ осуществленія идеи равенства и свободы, какъ и отъ центра земли. Христіане, встрѣчаясь другъ съ другомъ, говорятъ: миръ вамъ. Устраиваются всевозможныя лиги мира, ставятся памятники мира и свободы, выдаются преміи за труды въ пользу мира, всѣ молятся о мирѣ всего міра, о мирной кончинѣ жизни нашей и т. д. и въ результатѣ всѣ дерутся за этотъ «миръ».

Всѣ хотятъ быть друзьями и всѣ воображаютъ, что дружба тѣмъ будетъ прочнѣе, чѣмъ больше пощечинъ эти будущіе друзья нанесутъ теперь другъ другу.—Такъ разсуждаютъ нынѣшніе взрослые люди, руководители и вдохновители цѣлыхъ націй. И подъ ихъ гипнотическимъ вліяніемъ, боясь выйти изъ вооруженной крѣпостной стѣны «мирныхъ» намѣреній и «братскихъ» призывовъ, поданные и слушатели этихъ людей, тоже исполненные любвеобильныхъ перспективъ, точатъ мечи и обрекаютъ своихъ родныхъ на голодъ, сиротство и развратъ.

Человѣчество, просвѣтляющее себя наукой и искусствомъ, ищетъ «миръ», какъ какую-то драгоценность и роскошь. Точно это какой нибудь «радій», который трудно найти на нашей дряхлой планетѣ.

Изъ всѣхъ группъ воюющихъ—каждая сражается за идеи мира, свободы и братства, каждая обвиняетъ другую въ шовинизмѣ, милитаризмѣ (въ то время, какъ всѣ одинаково виноваты, такъ какъ «национализма» безъ шовинизма вовсе не бываетъ, такъ какъ всѣ готовятся къ войнѣ, обучая арміи, изготавляя орудія, вооружая корабли...)\* и каждая изъ сторонъ убѣждена въ своей правотѣ и каждая лжетъ на другую, и на самое себя и на правду вообще.

\* ) Англійскіе, французскіе и русскіе «дипломаты» утверждали, что не они начали войну, что Германія первая пошла на нихъ, разорила и разграбила Бельгію (точно такъ же, какъ когда то Англія разорила, разграбила и завладѣла маленькимъ народомъ Трансаальской республики), а нѣмецкіе и австрійскіе дипломаты тоже съ «фактами» и «цитатами» въ рукахъ доказывали, что не они начали. Это напоминаетъ діалогъ злыхъ и испорченныхъ школьниковъ-дракуновъ: это ты; нѣтъ, это ты; нѣтъ, ты; нѣтъ, не я и т. д.